

州盛大舉行,主創團隊以天海三部曲為創 意,將前沿科技與文藝表達深度融合,為觀 眾獻上了一場震撼人心的視聽盛宴。這場盛 宴的驚艷呈現,離不開水舞台的點睛之筆。 粵港澳大灣區各城市臨水而生、因水而興,

「水」既是三地共通的地域基因,也是聯結彼 此的自然紐帶。十五運會開幕式總導演郎昆表 示,以「水」貫穿整個開幕式的創意設計,既精 準契合了大灣區的地域特徵,更是因地制宜的巧 妙表達。水舞台創意十足,但也給導演組帶來不少 挑戰,導演組將田徑場改造成水舞台的時候,也要 對跑道、草坪等原有場地進行保護,並定製排放水 和淨水的系統保證水質的清潔。

●文/圖:香港文匯報記者 黃寶儀 廣州報道





●郎昆

·幕低垂,廣東奧體中心體育場內,舞台中央與四周的 、水面漸趨平靜,宛如一面 「同心圓」 造型的明鏡,3 萬多平方米的場館就此化身創新融合式的美術空間。隨着 燈光次第亮起、旋律緩緩流淌,環形舞台周邊的廣闊水面 上,通過前沿「虛實結合」 技術的應用,讓珠江、維多利 亞港、伶仃洋的水波在場地中交匯; 武術演員持棍激盪火 花,醒獅以活力步伐踏入水中,演員與道具在水中舞動 泛起的波紋在燈光映照下如夢似幻,營造出虛實交織的奇 妙意境。這些極具創意與美感的演出片段,一經傳播便在 社交媒體引發廣泛關注與熱烈討論。從現場呈現來看,水 舞台的效果堪稱驚艷,波光粼粼的水面與燈光、表演相映 成趣,營造出虛實交織的夢幻意境;疊加AR增強現實技術 後,經電視轉播的畫面更添奇幻質感,讓屏幕前的觀眾彷 彿身臨其境,沉浸式感受 「天海相融」 的磅礴氣勢與浪漫 氛圍。

適應多變天氣 不影響排練演出

「大灣區的民俗文化中,水與吉祥富足緊密相連。」 開幕 式總導演郎昆表示,水舞台的創新打造,是對灣區文化最直 觀的表達。而這一設計更是因地制宜的智慧選擇,「廣州七 八九月屬於多雨天氣,且中午烈日暴曬,傳統機械舞台難以 承受這種天氣考驗,維護成本較高。」 水舞台既契合大灣 區 「臨水而生」 的地域特徵,又能適應多變天氣,確保排 練與演出不受影響。

「在同心圓的舞台空間當中,這麼一大片巨型的廣袤水 面,其實代表了我們對中華文明的連續性、創新性、統一 性、包容性、和平性的理解。」十五運會開幕式總撰稿喬衛 表示,水綿綿不絕,又不斷翻湧向前,最終歸一,包容萬 物,「水」元素也因此貫穿了整個開幕式演出以及後面的點 火儀式,「表達中國藝術家對於中國文明的理解。」

雖然水舞台創意十足且優勢顯著,但也給導演組帶來了不 少挑戰。「為了把這個水舞台挪到主場館裏面,我們花費了 一番功夫,背後是一個特別大的、科技含量特別重的工 程。」十五運會開幕式特效總設計王力説。在改造田徑場的 過程中,導演組首先要對跑道、草坪等原有場地進行保護, 並在此基礎上搭建水舞台; 為保證水質的清潔, 除配備檢測 外,還要定製排放水和淨水的系統。此外,水面的反光也會 對現場拍攝產生影響,需要經過專門的設計。

研防滑鞋 讓演員行走如平地

水的特性與陸地截然不同,演員安全也成了急需解決的難 題。郎昆説,「水面易滑,演員容易摔倒,我們聯合服裝設 計團隊專門研發了防滑鞋,讓演員能在水面行走如平地。」 其次是反光問題,若設計不當,水面反光會在攝像機前出現 呲光的問題,影響轉播效果,「因此,從籌備初期,我們就 針對反光問題反覆校準,確保視覺呈現精準。」雖然過程頗 多波折,但對於最終效果郎昆表示很滿意。「它平靜的時候 像鏡面,倒映出星空燈光和演員倒影,就像是水下也有一個 世界,那種奇妙感是地面舞台無法企及的。」

主創團隊揭秘開幕式:創意十足挑戰重重

田徑場改造水舞台 排水淨水量身定製



服裝造型設計巧妙 須舒適速乾防水防電

香港文匯報訊 (記者 黃寶儀 廣州報道)「水舞 台」設計是十五運 會開幕式的一大亮 點,在帶來如夢如 對演員服裝提出了



人行》等現象級作品的服裝設計師,此次擔任 十五運會開幕式服裝造型總設計的陽東霖表 示,極具創新性的水舞台,是本次創作過程中 面臨的最大挑戰。

嶺南風情和未來感共存

陽東霖告訴香港文匯報記者,衣服沾了水會 影響顏色,也影響呈現效果。在設計時,數千 套服裝都要考慮涉水的功能性、速乾性以及演 育盛事,服飾應該具有當代性和未來感。為 到完美、精準。」

在水中形成一個在海洋中盛放的畫面。

因此,服裝面料不僅須具備速乾、不掉色且 色彩豐富的特點,還必須在水中能夠發光,又 不會觸電,還要確保演員的安全。「在嘗試各 種各樣的面料以及它的發光形式之後,我們設 計不少於50款服裝。」陽東霖表示,包括不同 的燈帶和控制方式,也做了很多改良和創新。

防水襪:只透氣不透水

此次十五運會開幕式的服飾造型約4,000 套,它們既展現了濃郁的嶺南風情,又兼具當 代性和未來感。另外,服裝造型團隊還提供了 將近3,000雙排練代用鞋,用於演員排練。陽 東霖説,「一般情況下,演員在排練中會穿着 自己的鞋,但這次不一樣,一般的鞋在水裏會 打滑,演員有摔倒危險,且鞋濕後特別沉重。 我們找到的代用鞋防滑、速乾,能快速滲水, 避免鞋內積水。這將近3,000雙鞋供演員一個



演員服裝造型設計巧妙,須舒適速乾防水防 新華社

為了讓十五運會火炬手踏浪而行,防水襪 子也必不可少。據介紹,這款專用襪子採用 分層式結構設計,其關鍵的中層功能部分使 用了高性能防水透氣薄膜,實現了「只透氣 不透水」的效果,從而成功保障了火炬手在 水中完成傳遞任務。有網紅主播拿到這款襪 子做實驗,將襪子套在手上,於水龍頭下沖 防水性能之強悍。

水中跳舞考驗演員功力「一不小心就滑出去」

「我也是第 一次在水裏跳 舞,困難比想 像中要多。」 「排練過程 中,經常看到 演員一下子就 滑出去,然後 又迅速爬起來 繼續跳,其實

特稿



這是一個完全不可控的狀態。」回憶起排練 時的艱辛,在文藝展演第一篇章 「同根同 源」中擔任「千年海絲、百年征程」領舞的 著名舞蹈藝術家山翀説,站在舞台中央看周 邊的水面波光粼粼、灑滿星光,會生出些許 眩暈感,需要一些時間來適應這樣獨特的表 演環境。

「許多常規動作須重新設計」

作為一名經驗豐富的舞蹈演員,山翀對這次 出演「從千年前穿越至今」的引路人這一角 色,感受到了前所未有的擔心和顧慮。「水裏

説在水舞台上表演,很多動作都不能放開重心 去做,因為「不知道哪裏滑、哪裏不滑,重心 不小心滑倒後又立刻爬起來繼續投入表演的身 影,這份堅持與專業讓人動容。

水面倒影、波紋以及視頻、燈光反光,也 會對演員表演產生影響。「我第一次站上去 滑,它的阻力也會更大,「在平面上沒有水 的時候,我就跟導演說我怎麼感覺有點暈, 我得適應一下,一是要找到腳感,一是要適 在水稟的困難要乘以數倍,演員要付出更多 應在水裏波光粼粼的感覺。| 山翀説在水裏 跳舞要求更強的核心力量和對身體的控制 力,「許多常規動作必須重新設計。」

應對水浸易摔 練就「獅魂」

對舞蹈演員而言,水舞台已帶來重重挑 戰,而這對扛着獅頭起舞的舞獅演員來說難 度更大。在本次十五運會開幕式上演出的醒 獅隊伍,是從全廣州醒獅隊中「淘」出來的 精英,最小8歲,最大50歲。每次排練,獅 頭和獅背都會被水浸濕,排練結束必須立刻

是有阻力的,而且踩在水裏會比較滑。」山翀 攤開晾乾,最初從各隊帶來的獅頭甚至有幾 個不能用了。更考驗人的是,在水中舞獅, 隊員容易摔倒,很考驗「獅子們」 紮馬步的 正着走的時候很穩,但一旦偏離就容易滑出 基本功。一有空,隊員們就三三兩兩湊在一 去。」事實上,山翀在排練時無數次目睹同伴 起,互相分享經驗,互相幫扶,練出了更堅 實的功底和更緊密的「獅魂」。

> 「水中跳舞肯定比陸地上更難。」十五運 會開幕式儀式總導演王立媛説,除了容易 的地方,可能只用三分力就可以跳出來,但 的體能。」

> > ●香港文匯報記者 黃寶儀 廣州報道



張學友深情演繹 主題歌粵語版《水連天》MV上線

香港文匯報訊(記者 黃寶儀、盧靜怡 廣州報道)「滴 水連,在每滴每滴結合再伸延;雲飄過,海與天一色無 邊。」11月11日,十五運會開幕式主題歌粵語版《水連 天》MV正式上線發布。由香港樂壇天王張學友深情演繹的 這首歌曲,以細膩情感延續了開幕式現場主題曲《天海一 心》的動人氣韻。在歌曲上線之際,張學友亦特意錄製視 頻,為十五運會運動健兒送上祝福:「希望所有的運動員 們,包括香港的運動員們,可以加油,突破自己、挑戰自 己,做出更好的成績。你們一定可以的,加油!」

張學友百忙之中仍親自改詞

十五運會開幕式音樂總設計、主題歌創作者舒楠接受香港

文匯報專訪表示,粵語版主題歌由香港著名詞作家向雪懷填 詞,「詞填得非常好」。舒楠笑言,想到要製作粵語版,他 第一時間想到邀請自己的偶像歌神張學友出山演唱。「因為 張學友那段時間太忙了 ,在各地都有演唱會,我邀請張學友 演繹粵語版時一開始還不抱有希望。」舒楠説,「沒想到團 隊把周深演唱的版本給張學友後,劉偉強導演告訴我,張學 友不僅願意唱,還親自對歌詞進行了調整。」

文化融合讓這首歌擁新生命力

「他當時正在深圳開演唱會,非常忙,但他特別喜歡這 首歌,他修改了一部分歌詞,還親自錄了一版。」舒楠説 起那一刻仍感動不已,「我是在劉偉強導演的辦公室第一

次聽到張學友唱的版本,聽到一半就流淚了,沒想到這首 歌能被他唱得這麼動人。」他認為,這首主題曲無論粵語 版還是國語版,相信都會成為經久流傳的歌曲。

十五運會開幕式總導演郎昆亦透露,這次粵語版主題歌 的創作,是一次文化上的深度融合。「由內地的音樂家舒 楠作曲,由香港的藝術家向雪懷操刀文字,再由香港的歌 神張學友在此基礎上進行調整。」郎昆説,文化的融合讓 這首歌有了新的生命力。

郎昆表示,內地歌手周深與單依純合作的國語版有着獨 特的空靈深情,而張學友演唱的粵語版則充滿人文情懷與 海天意境。「從現場反饋來看,無論哪個版本,大家都非 常喜歡。」



十五運會開幕式音樂 總設計、主題歌創作者 舒楠